

Diario Turolense

PERIODICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Viernes 3 de Diciembre de 1915

Núm. 526

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

LAS COSAS CLARAS

La política en el Turolense

No pensábamos habernos ocupado por ahora ya, en el asunto tratado en el número de anteayer, pero volvemos hoy sobre el mismo tema ya que tanto parece haber gustado a los caciquillos de percalina que todo lo mangonean y quieren por lo visto que estemos sometidos a su voluntad para vivir.

Quieran o no disimularlo, en el Círculo Turolense, se hace política conservadora y no de la que en esta provincia representa el Marqués de Lema. Ministro de Estado, que no ha de tardar mucho tiempo en ver el juego que siguen algunos que por fórmula y conveniencia personal, titúlense sus amigos devotísimos.

El tiempo (no el colega próximo a reaparecer) es el mejor testigo y por lo tanto, él, ha de decirnos en su día la suerte que ha de correr ese «trust» político hoy titulado dueño y señor de la provincia de Teruel.

Y volviendo al tema empezado, habremos de ratificarnos en la opinión expuesta de que, el Casino de a plaza de Emilio Castelar es conservador castelista, como tratase de que se afilie a este «trust», el desventurado tío Jorge, el de las orejas grandes a fuerza de estirones que según se dice tiene anunciado su viaje para dentro de unos días (el 11 precisamente) a fin de pasar las Pascuas con sus amigos.

El tío Jorge, a pesar de su mala intención, ignora que se le engaña y que su permanencia aquí, se hace imposible un solo día; desista el hombre de emprender viaje y espere acontecimientos, no sea que su conferencia ya anunciada, corra la misma suerte que la de Mella, Cambó y Melquiades Alvarez que aún está por

darse apesar de estar ofrecidos al presidente de la segunda Diputación.

En Teruel es político y político del consabido «trust», el popular Jorge (no el de la venta) y solo tiene vida al calor del actual ambiente a quien por lo tanto su existencia debe.

¡Y que haya incautos que crean que tal afirmación puede subsistir! Por eso no pasamos, lo quiera quien lo quiera y lo mande quien lo mande...

Será político el Casino, no nos oponemos porque nosotros no somos «amos» de la voluntad de los socios que lo sostienen; tendremos que resignarnos a que la servidumbre del Círculo Turolense la maneje y la mueva el presidente a su capricho; pasaremos por que se tramen conjuras y prevalezca el criterio de los «trustistas» pero porque Jorge tenga vida porque ellos lo dispongan y lo manden, por eso no pasamos y nos oponemos resueltamente a tal imposición, hoy, mañana y siempre; ese hombre desgraciado y fatídico no vendrá porque nosotros lo mandamos y bastante hará en dar media vuelta y largarse si comete la tontería de en Teruel poner los pies.

Para proteger los particulares intereses del «trust», Royo Villanova vino a Teruel decidido a luchar; esa fué la justificación de su discutida conferencia, que no debió darla y hubiérase evitado herir el pensamiento ageno al del conferenciante, de muchos señores socios que pagan su cuota, sí, pero no para que sea el Casino un centro de enjuague político y si un círculo de recreo tal como su reglamento dice.

Y para terminar, sostenemos como llevamos dicho, cuanto consignamos en el número de anteayer, con la adición de que a Jorge titúlalo también afiliado a la política de los amos del cotarro.

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

ALCANCE

Madrid, 2, 7 tarde

Debe ponerse término a la poco loable situación en que está el Parlamento desde hace veintisiete días—los mismos que lleva en funciones—, y hoy insistimos en ello. Ni al Gobierno, ni a las Cortes, ni al país le conviene que continúe esa infecundidad malsana. Los dos primeros pierden en fuerza moral, en prestigio, y el último va desprendiéndose de la escasa fe que aún tenía en el régimen parlamentario. La tragedia parlamentaria corre atropelladamente hacia lo grotesco; y el público, que comenzó sonriendo, no puede retener ya los bostezos.

Hay que concluir con eso. Vuelvan todos a la realidad y percátense de que no pueden difundirse en los actuales momentos gérmenes de desmoralización más graves que los que dimanaban de esa lucha bizantina, en que se pierde un tiempo precioso. El caso Maciá debe abrirles los ojos a muchos. Es un síntoma. Y un síntoma al que han seguido hechos tan tristes como las sesiones de anteayer y ayer en el Congreso, que determinarán en el país deducciones y comparaciones muy amargas.

El señor ministro de la Gobernación se propone ir uno de estos días a Zaragoza, si sus ocupaciones se lo consienten, con el fin de inaugurar un Sanatorio antituberculoso, acto al que ha sido invitado por la Junta organizadora del mismo.

Probablemente, los amigos del señor Sánchez Guerra aprovecharán su estancia en dicha capital para la realización de un homenaje en honor del ministro de la Gobernación.

Marín.

EMPLEADO Se necesita uno para recorrer toda la provincia con sueldo y comisión. Razon: San Benito, 8.

UN RETRATO

El chambergó a la oreja algo inclinado el aire al pasear despreocupado. Un poco de melena y de patillas los siete a porfía en la chaqueta y el redondel de la fugaz peseta convertido en visión de maravillas.

Atrevido al mirar, feroz sablista, las botas en estado pesimista un si no es con las damas atrevido el hueso predomina en su figura y cualquiera al mirarlo casi jura que en su vida ha probado un buen cocido.

Soñador de riquezas y venturas se alimenta de sueños y verduras y de su delgadez es lo causante el que por ser adorador de baco, le dieran una vez con un estaco dándole la carrera de Casante.

Miguel Cabrera.

PARA EXPORTAR A CUBA

Los señores Cónsules de Cuba en España han recibido una circular de señor Secretario de Estado de aquella República, que interesa mucho a los comerciantes que sostienen relaciones mercantiles con la gran Antilla.

Ha sido motivado el envío de esta circular por una consulta que un señor Cónsul ha hecho a dicha Secretaría sobre los requisitos que han de exigirse en las facturas que se les presenten para certificar.

Dice la circular, que los valores de las mercancías importadas en aquella isla serán con arreglo al precio por mayor de las mismas, como se compraban y vendían en cantidades corrientes al momento de exportarse para la República, incluyéndose el valor de todos los cartones, cajas, bucales, cajones, sacas y cubiertas de cualquier clase y todos los demás postes, recargos y gastos necesarios para poner la mercancía envasada y lista para ser embarcada para Cuba.

Por circular de Junio de 1903, se estableció que se considerarían gastos de una mercancía, el importe del flete interior desde el punto de su origen hasta el puerto de embarque el importe del flete en que incurra la que es enviada de un territorio a otro por mar, con un conocimiento del puerto del primero al segundo territorio, para ser embarcada después, de este último con otro conocimiento, para aquella República; la conducción y acarreo precintos y la comisión sobre una factura, exceptuándose los derechos consulares, gastos de tránsito, pasos de Aduanas y estadística, pólizas y sellos, mueblaje y seguro y el importe del flete cuando vaya con conocimiento directo para la República de un territorio a otro por mar.

CUARTILLA SUELTA

Dicen que D. Antonio Maura ha escrito al Sr. Maciá aplaudiendo su determinación de retirarse del Parlamento y calificando de acto de civismo esa retirada. Digo, fíjese el lector, que dicen eso, pero yo no lo aseguro; aun más: mientras no se demuestre lo contrario, me inclino a creer que la tal carta no existe, y que de existir sólo se expresará en ella conceptos que revelen noble cortesía y sincera amistad.

Dentro de la catarva parlamentaria, siempre he hecho y sigo haciendo, excepción honrosa de D. Antonio Maura y no porque me parezcan mejores sus ideas que las de otros, sino porque las estimo producto del convencimiento. Ahora bien; D. Antonio Maura es un convencido parlamentario. Para él todo lo que no sea aceptación de la legalidad vigente, colaboración dentro de la legalidad vigente, cooperación a la obra del Gobierno, rindiéndose a la Constitución vigente, es punto menor que mantener una actitud facciosa. El quiere que las llamadas derechas y las tituladas izquierdas favorezcan y ayuden moralmente a conservadores y a liberales realicen los ideales posibles que alientan en esas dos grandes zonas de la opinión nacional; porque a D. Antonio Maura jamás le han asustado los programas por radicales que ellos sean; lo que le asusta es que sólo se gobierne con la fuerza de la «Gaceta» o con la sola representación del diario oficial.

Con estos antecedentes, puede creerse que D. Antonio Maura aplauda la determinación del Sr. Maciá? Aplaudir esa renuncia, vale tanto como cantar un himno a la deserción. Y un himno a la deserción no puede cantarlo quien en tantas ocasiones y ayer sin ir más lejos ha hecho la apología de la vida ciudadana, de la intervención asidua, perseverante en la política. Con más; que si el Sr. Maura piensa que el señor Maciá ha procedido cívicamente, patrióticamente, debería pensar que él no procede como buen ciudadano y mejor patriota conservando lo que renuncia y prestando su cooperación a lo que se la niega el Sr. Maciá; o hay una lógica para los actos de éste y otra diametralmente contraria para los de don Antonio Maura.

A veces he dudado, y ahora mismo dudo, si será así. Yo he visto a D. Antonio Maura condenarse al silencio y a la abstención a la vez que aconsejaba a sus amigos que hablasen y laborasen activamente. Yo he visto a D. Antonio Maura salir del Poder cuando poseía el más sólido instrumento de gobierno y las mayores asistencias de opinión con que ha podido contar hombre alguno, y ahora le oigo decir que cuando él poseyese de nuevo ese instrumento, y esas asistencias, no vacilaría en actuar desde el Poder.

En uno y en otros casos, para mí es indiscutible que D. Antonio ha aconsejado lo que entendía mejor para el bien de la Patria y ha conformado su conducta a lo que considera más favorable para tan supremos intereses; pero esas actitudes tan diversas, tan contradictorias, son desconcertantes para todos, y los que le ven dudar, desconfían, y los fáciles a la tentación, entre un ideal in-

cierto y un provecho seguro, doblan la rodilla delante del último...

¿Es que no halla la línea recta el señor Maura? No; es que el Sr. Maura continúa siendo el águila aprisionada en la jaula del doctrinarismo...

Miguel Peñafior.

La influencia de la luna

Aunque es opinión muy corriente, aún entre personas cultas, que la luna influye en los cambios del tiempo, cuidadosas observaciones han demostrado que no hay tales influencias. Pero si la luna no influye en las variaciones meteorológicas por lo menos está fuera de duda que produce singulares efectos sobre el planeta de que es satélite y sobre los hombres y animales que en él habitan.

Las mareas constituyen el efecto más visible de la influencia lunar. Mucha gente ignora que la parte sólida del planeta experimenta la atracción de la luna lo mismo que el mar, es decir, que hay mareas terrestres lo mismo que marítimas.

Claro está que no notamos cómo la tierra sube o baja a nuestros pies; pero científicamente el hecho está demostrado.

El movimiento es imperceptible, aun con instrumentos muy delicados, porque la rigidez de nuestro globo es igual a la de una esfera de acero. Sin embargo, una de las pruebas de que hay mareas terrestres es que los terremotos ocurren casi siempre durante la luna llena.

Sobre el hombre ejerce también nuestro satélite influencias extrañas y, por desgracia, no bien estudiadas todavía. Vulgarmente se ha creído siempre que las fases de la luna influye en los locos, y de aquí el nombre de lunáticos que algunas veces se les da.

En las regiones tropicales se oye hablar, a veces, de la ceguera de la luna, enfermedad misteriosa que parece ser reproducida por la excesiva luz que el satélite presenta en los trópicos. Una persona que padezca la ceguera de la luna no ve absolutamente nada durante la noche, aunque la nocturna luminaria alumbre cual si fuera de día. Tan pronto como sale el sol, el paciente ve sin dificultad y queda de nuevo ciego tan pronto como anochece.

Mientras un trozo de carne colocado a la luz de la luna se corrompe enseguida, otro trozo colgado a cubierto puede durar doble tiempo con la misma temperatura.

En el reino animal las influencias lunares no son menos extrañas. El zorro, por ejemplo, no caza nunca donde da la luna dice que porque teme a su propia sombra: mientras que el conejo prefiere precisamente las noches de luna para salir de merodeo por los campos.

Los jardineros, por su parte, creen también firmemente en extrañas influencias de la luna sobre sus semillas y procuran no sembrar nunca leguminosas durante el cuarto creciente.

Se asegura que los postes de cercas clavados en luna nueva tienden a subir y los clavados en menguante se entiebran más.

EL COMANDANTE DEL «REGENTE»

Por vitorear a Alemania

No han sido muy abundantes en detalles los Centros oficiales respecto al relevo del comandante del crucero *Reina Regente*, que se imputó a un incidente ocurrido cerca de Chafarinas,

El incidente en cuestión, fué como sigue:

Navegaba el crucero cerca de Chafarinas, cuando salió a flote un submarino que enarboló la bandera alemana.

El capitán del submarino ordenó que formase la tripulación en cubierta y vitoreó a España, mientras saludaba a nuestros marineros con la bandera.

Algunos individuos de la tripulación del *Reina Regente* vitorearon a Alemania.

En cuanto llegó esto a noticias del Gobierno, el ministro de Marina decretó el relevo del comandante de nuestro buque de guerra.

* *

En el Ministerio de Marina han desmentido esta versión, afirmando que el relevo obedece a haber cumplido don Emiliano Enríquez Loño, que es a quien se alude, el tiempo reglamentario dentro de dicho destino.

Ayer firmó el Rey un Real decreto concediéndole, en premio a sus servicios, la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco.

Palabras de un mundano

RELIQUIAS BARBERILES

La Prensa de Sevilla viene llena de conmovedores detalles de la gran catástrofe ocurrida anteayer en aquella ciudad. Es posible que hasta la Giralda se hubiera conmovido, si la Giralda pudiese leer la Prensa. Pero si la Giralda no, los que viven a su sombra han llorado tiernas lágrimas de compasión al devorar aquellos relatos de la tristísima operación que un barbero cruel ha realizado en la persona de Juanito Terremoto, el fenómeno de Triana, cortándole la coleta con mayores respetos que los que Dalila empleara para echar al suelo las tremendas melenas de Sansón.

Juan Belmonte ya no es el espada postinero por excelencia. Es el quinto de la cuarta del segundo. Pelado al rape, a uso ordenancista, aquella cabeza, sobre la cual revolotearon mil veces las alas de la gloria, es, salvando todos los respetos, un «melón de sastre» idéntico a otro cualquiera.

La coleta, aquella preciosa divisa del valor temerario y de las altas cualidades que adornaban al matador de toros, yace hoy envuelta en popel de seda, atada con cintas rosa, encerrada en alguna rarísima arqueta mudéjar, como riquísimo trofeo que los siglos futuros admirarán con la devoción que inspiran las grandes reliquias del pasado.

Belmonte ha regalado esta presea a D. Natalio Rivas, ex subsecretario de la Presidencia. Un ex ministro envidioso, el Sr. Rodríguez de la Borbolla, quiso poseer, ya que no aquellos divinos pelos, las tijeras barberiles con que fueron cortados. Pero hubo de contentarse con el paño de peinar que cubrió los terrenales hombros del torero en el

momento de la operación casi quirúrgica. Las tijeras las había adquirido un minute antes el opulento aficionado D. Justo Martínez por la cantidad de cien duros.

No se sabe lo que habrá sido del peine que sirvió para la tonsura y del bote de la pomada con que se ungió la monda cabeza del fenómeno. Es posible que el barbero haya vendido a estas fechas el sillón donde se consumó el sacrificio, el espejo en que contempló Belmonte la dolorosa escena y la percha en que colgó su amachaquito. Y posible es también que el oficial encargado de la operación y el aprendiz que la presenciaron estén recibiendo ahora los rendidos homenajes de todos los concurrentes al establecimiento, y sean en adelante dos personajes históricos.

De menos hizo héroes la caprichosa Clío.

M. Y.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Jueves 2 Diciembre.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
4 por 100 Interior	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	69'75
» E de 25.000 » »	69'90
» D de 12.000 » »	70'25
» C de 5.000 » »	72'30
» B de 2.500 » »	74'40
» A de 500 » »	74'75
» G y H de 100 y 200.....	73'50
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00'00
» D de 12.500 » »	00'00
» C de 5.000 » »	00'00
» B de 2.500 » »	00'00
» A de 500 » »	86'75
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	00'00
» E de 25.000 » »	91'25
» D de 12.500 » »	91'75
» C de 5.000 » »	92'60
» B de 2.500 » »	92'60
» A de 500 » »	94'75
(ES TAMPILLADO)	
4 por 100 Exterior	
Serie F de 24.000 pesetas	76'10
» E de 12.000 »	00'00
» D de 6.000 »	77'00
» C de 4.000 »	78'25
» D de 2.000 »	00'00
» A de 1.000 »	78'75
» G y H de 100 y 200	00'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4'50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	101'05
» B de 5.000 pesetas	000'00
Al 4'75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas,	101'15
» B de 5.000 pesetas.	101'10
ACCIONES	
Banco de España	453'00
Compañía A. de Tabacos	271'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Banco Hispano-Americano	115'00
Unión Española de explosivos	000'00
París a la vista	91'47
Londres a la vista	24'97

AUDIENCIA

Dos juicios ante el tribunal de derecho, han tenido lugar hoy en la Audiencia provincial por el delito ambos de lesiones.

Han actuado en cada uno de ellos de defensores los letrados Sres. Marina y Lara.

¡EL GORDO!

22.890

Los aficionados que juegan el 22.890 en el próximo sorteo de Navidad, están en vísperas de ser ricos, si hemos de creer en supersticiones.

Leemos en un colega de Sevilla que en el manicomio un pobre demonte hace ocho días, que no se dedica a otra cosa que a escribir por todas partes el 22.890 y abajo esta palabra: buscarlo.

Coincidencia rara; de La Coruña escribieron hace quince días a la Dirección general del Tesoro, preguntando dónde paraba el 22.890 y al contestar de este Centro que en Valencia y Badajoz, el gallego soñador de su fortuna, no fiándose del correo ni de nadie, marchó a la capital de Extremadura para adquirir su deseado número comprando un décimo del 22.890.

De regreso en Coruña, notó con la consiguiente estupefacción, que le había desaparecido en el tren la cartera donde guardaba el numerito; el infeliz José Barreiro que así se llama, ante tal contrariedad, optó por darse dos tiritos ante la seguridad abrigada de haber perdido una fortuna.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santa Bárbara.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresó anoche en el correo de Valencia D. Tomás Muñoz.

NATALICIO

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro amigo el contratista de Obras D. Eliseo Rodríguez.

Felicitemos a los padres.

ENFERMOS

De su indisposición hállase restablecido el abogado y diputado provincial D. Juan M. Ferrer.

CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CANCER lupus angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginocológicas. Emanatorio de gran radioactividad basos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia.

LA ELÉCTRICA TUROLENSE

FABRICA DE ELECTRICIDAD

— DE —

Florencio Pascual y C. a

TARIFAS QUE REGIRÁN DESDE 1.º DE DICIEMBRE 1915

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

De 15 bujías, no se emplean	De 25 » 1.25 pesetas al mes.
De 10 » 0.75 pesetas al mes.	De 50 » 2.25 » »
De 16 » 1.00 » »	De 100 » 4.00 » »

Lámparas de medio vatio a precios convencionales.

LAMPARAS DE FILAMENTO DE CARBÓN

De 5 bujías, 0.75 pesetas al mes. De 10 bujías, 1.00.

No autoriza el empleo de lámparas de filamento de carbón de otra intensidad que de 5 y 10 bujías.

Instalación como siempre completamente gratuita.

Los impuestos sobre el consumo a cargo del abonado.

DE HACIENDA

En uso de las facultades que le están conferidas al Sr. Delegado, ha dispuesto con esta fecha que el Oficial de 3.ª clase de esta Intervención de Hacienda D. Ricardo Muñoz Pérez, pase a prestar sus servicios a la Administración de Propiedades.

—El haber que, como sargento de la Guardia Civil percibía por esta Tesorería D. Gumersindo de Pablo Corchón, se ha dispuesto que en lo sucesivo lo perciba por la Tesorería de Barcelona.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 14.8.

La mínima de esta madrugada, —0.2.

—Se nos ruega preguntemos si el estuche de cubiertos, etc., que hace dos años anunció rifaría la Cruz Roja, ha sido sorteado ya, pues suponemos es ya tiempo de que se verifique.

Esperamos del Presidente de la citada Cruz Roja Sr. Sorní comprenderá la razón que asiste a los pescadores de billetes que nos interesan preguntemos la suerte que ha corrido el ya citado estuche.

—Seguimos disfrutando de un hermoso tiempo; si bueno fué el día de ayer, mejor es el de hoy.

No podemos tener queja alguna del friolero Diciembre.

—Hoy leemos en algunos colegas de Madrid, que el ex sultán de Marruecos Muley Haffit, piensa visitar Valencia, deteniéndose en Teruel para admirar los Amantes cuya historia dice Haffit, conoce perfectamente.

—Uno de estos días aparecerá *El Incipiente* (cuidado no equivocarse al leer) órgano de los conservadores castelistas y al día siguiente de que nazca este futuro colega, reaparecerá *El Tiempo* que como ya dijimos, tendrá la misma inspiración que tuvo cuando se publicó la vez primera.

Va a estar Teruel encantado con tanto defensor de sus intereses.

No nos parece mal.

—Treinta años enfermo.—Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz do Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alvia.

—Las calles siguen completamente abandonadas, su limpieza no se ve por parte alguna.

Señor Alcalde ¿que hace ese Jefe de la Guardia Municipal?

—Para el domingo preparan una gran función en su teatro la Juventud Antoniana que como siempre no hay para que dudar se verá concurridísima.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

—Bébase el agua hervida añadiéndose *SAL VICHY-ETAT*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Anoche hubo gran animación en «Parisiense».

Para el domingo se anuncia la mejor película proyectada hasta el día, titulada *Diana la fascinadora* que hay la natural curiosidad en conocer.

Anoche nos decía el Sr. Perruca que eran escasas las localidades que le quedaban para la venta, lo que nos hace suponer en que tantas sesiones como se den serán otros tantos llenos.

—El próximo domingo, cinco del actual, a las cinco de la tarde, tendrá lugar, en el Círculo Católico de Obreros de esta ciudad, una conferencia que dará D. Angel Palomino, inspector de «La Mutual Franco-Española», sociedad de previsión y caja de ahorros popular, acerca de los estatutos y funcionamiento de la referida sociedad.

Por ser tal asunto de interés para la clase obrera, es de esperar que el referido acto estará muy concurrido.

Agradecemos la atenta invitación que nos hace el presidente Sr. Monterde.

—En casa del acreditado comerciante Matías Domingo, encontrará el público las mejores castañas de Talavera, a 40 céntimos kilo.

—Siempre cura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los tratamientos.

—Si con *Licor del Polo* te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidarás, pues jamás de las móelas te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 3 16'15

La situación política

EL GOBIERNO SE VA

Sigue la obstrucción al proyecto de reformas militares sostenida por republicanos, regionalistas, carlistas y algún conservador no conforme con ellas.

Si ésta persiste, el lunes dará principio la sesión permanente y si con esto no logra el Sr. Dato que cese la obstrucción abandonará el poder.

Salvatella y el mismo Mella han manifestado que lo combatirán hasta el fin con todas sus fuerzas.

REPUBLICANO EN PALACIO

El Sr. Junoy ha cumplimentado al Monarca, haciendo constar a susalidade Palacio a los periodistas que ha experimentado un gran placer al conversar con D. Alfonso.

EL CORREO ESPAÑOL

«El Correo Español» rectifica las informaciones de la prensa de París, que suponen que D. Jaime ha sido sometido a arresto, y que su situación es difícil en la corte de Viena.

D. Jaime es consideradísimo y respetadísimo en Viena.

Al principio de la guerra ocurrieron coincidencias que fueron aclaradas.

D. Jaime espera la victoria alemana, que reportaría a España grandes ventajas, quebrantando la preponderancia de los detentadores de Gibraltar.

Cree inevitable el triunfo de los imperios centrales.

NO LEERLO, pero si quereis habu-

tidos, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceréis de que son las mejores. Mercado, 8.

Especias superiores

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED Amantes 1. TERUEL

LÉANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Imp. del DIARIO TUROLENSE Muñoz Degrain 2.

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan
27,-TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
la Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-
TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-
ta 29, (casa de D. Antonio Buj).

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MÓN PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.
un estómago
por 4 pesetas
una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá
que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se dá
en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

Joyería Madrileña
RUIZ CUERVAS HERNANDEZ
Establecida en Madrid, calle Carretas,
números 23 y 25.
Esta acreditada joyería, compra, ven-
de, arregla y cambia toda clase de al-
hajas.
Para encargos en esta capital, dirijan-
se a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

Vacante

SE ARRIENDA el edi-
ficio que ocupó la Sociedad Económica
de Amigos del País.
Para informes y detalles, el adminis-
trador de dicha finca D. León Cano
Jarque, Murallas 5, 1.º

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso
"ENEBROL",
se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Deposito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)—

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.
En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.
Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS